

司法温情化纠纷 巧解家事千千结

——长沙中院家事审判工作综述

曾昊明 樊芳 孙霜 汤英姿

家是最小国，国是千万家。加强家事审判工作，对于推进国家治理体系和治理能力现代化，维护社会和谐稳定，具有十分重要的意义。近年来，长沙市中级人民法院开拓进取、求真务实，坚持“以家为本、情感修复、多元化解”的工作思路，持续大力推进家事审判方式和工作机制改革，不断提高司法服务保障家事纠纷解决的能力和水平。

打造温馨氛围审判场所

“我们想让法庭成为法律威严的神圣场所，又成为温情暖人的心灵港湾。”秉承以家为本的家事审判理念，2023年，长沙中院率先在全省成立首个少年家事审判工作工作室——向日葵少年法庭工作室。以宣传、教育、服务、保护为工作抓手，融合家事调查、家事调解、家庭教育指导、心理疏导4大职能，全方位提升少年法庭建设和未成年人司法保护工作专业水平。

白色的圆桌，挂有宣传画的墙面，摆满布娃娃的向日葵少年法庭工作室，以温馨柔华为理念，弱化了传统审判场所的庄严肃穆，营造处处浓厚的家庭氛围，有利于缓解当事人之间紧张对立情绪。

长沙中院少年家事庭由7名具有家事审判经验的法官及法官助理组成。设立了家事审判、反家暴、未成年人合议庭。此外，长期邀请家庭教育指导专家为家事案件当事人提供专业优质的心理疏导，帮助从根本上解决纠纷，实现案结事了。

在涉未成年人的家事诉讼案件中，法官发现，大部分家长未能处理好夫妻间的情感矛盾，对处于家庭破裂期的婚生子女的关注、保护、教育失当，较大幅度上影响了未成年子女的身心健康。对此，长沙中院从维护未成年人利益最大化角度出发，强化尊重未成年人的权利主体地位，加强能动司法，积极探索推进治愈式家事审判机制改革，将婚姻解除、家庭破裂对未成年人的伤害降到最低。



家庭教育指导特聘专家与合议庭一道与家长进行沟通。

袁建斌 摄

从心出发开展家庭教育指导

在一起变更抚养权纠纷案件中，正在读高中的女儿受父母离婚及父母教育方式的影响，出现了抑郁症状。长沙中院在审理案件时，通过妇联找到心理咨询师仓萍老师，一起了解孩子的家庭现状以及家庭成员之间的相处情况，了解孩子的真实意愿。在法官与心理咨询师的耐心开导下，孩子感受到了尊重与善意，逐渐打开了心扉。

了解情况后，法官与心理咨询师均认为，孩子身在离异家庭，正值青春期，思维活跃而敏感。父母与孩子不能很好沟通配合，对孩子的教育方式比较单一，未能给孩子适度恰当的引导。父母都需要接受家庭教育的指导。

家庭教育指导涉及教育学、心理学等方面的知识，单靠法院的力量是难以做到细致分析。法官联系

到一直致力于儿童教育领域的政协委员陈治国，希望借助专家的力量对孩子的父母进行面对面的家庭教育指导。

“一定要用准确的语言去表达感受，而不是让情绪主导你们的语言。”

“子女先是独立的个体，其次才是你的孩子。尽管他们对于这个世界还没有一个完整的认知，但他们有选择的权利，父母只需要正确引导即可。”

陈治国以从事教育工作和长期研究的角度，真诚交流引导，引起了父母双方的共鸣与认同。法官明显感受到孩子父母希望孩子精神状态尽快向好的心情。

通过在审理中引入家庭教育指导程序，引导父母认识并改正自己教育孩子方面的问题，对他们的家庭教育理念予以规范引导，提高其科学教子的能力。

作的终点，案件审结也不意味着工作的结束。相比审结一个案子，我们更希望能帮助一个孩子，让他们正常生活、健康成长。”长沙中院少年家事庭庭长易颖表示。

针对婚姻家庭类纠纷案件伦理性、隐私性、复杂性等特点，长沙中院充分运用多元化纠纷解决机制，推动矛盾纠纷妥善化解。对一些矛盾容易激化、案情疑难复杂的家事纠纷，积极联合妇联、人民调解员、人民陪审员等力量，协调配合，促使家庭矛盾纠纷及时妥善处置。

2023年3月6日，长沙市妇女儿童权益保护联席会议在长沙中院召开。省高院、市委政法委、市平安办、市妇联、市检察院、团市委、市民政局等数家单位派员出席。会上，长沙中院为8位家庭教育指导特聘专家颁发聘书，并与市妇联签署在家事案件审理中开展家事调查委托的合作意向书。与会人员就进一步维护妇女儿童权益工作进行了深入交流，合力推进“治愈式”家事审判改革。

此外，为将家庭教育指导这一系统性工程落实落细。长沙中院积极打造“多方联动、同向发力”的协同育人模式，聚合社会多方力量，组织心理学、教育学专家以及专业社会观护员组建家庭教育指导团队，打造家庭教育联动机制，开展常态化地涉案一对一家庭教育指导，引导、规范家长的教育方式，督促其正确履行家庭监护职责，并健全后续配套机制，共同庇护未成年人的健康成长，切实将家庭教育指导的触角延伸到社区、辐射到家庭。

与此同时，该案件从接手审理到判决生效，法官一直保持着与孩子的联系。

一方面及时关注孩子的成长动态，另一方面主动倾听并帮助排解孩子心中的困惑。在法官、家庭教育指导专家、父母的共同努力下，孩子重拾对学习、生活的信心，对母亲的态度也渐渐发生转变，对未来的规划逐渐清晰。

目前，孩子家长给法官发来信息表达感激之情：“长沙中院是一个有温度、有爱心、有分寸的单位。”

“做好家事审判判后回访工作，不仅是审判职能的延伸，更是对裁判效果的检视，我们努力为当事人解‘法结’、了心结。”汤英姿法官表示。

运用矛盾多元化解纷机制 化解家事纠纷

“判决不是少年家事法官工